

EL CORREO

MADRID

Sábado 2 de Abril de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm 6 545

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

LA CLAVE DEL PROBLEMA

La situación de las cosas respecto á la cuestión internacional en el momento en que por la mañana escribimos este artículo, es bastante grave, como se deduce de las noticias que esta madrugada transmiten de Washington los corresponsales (como puede verse en la sección correspondiente), al afirmar que los ministros, al salir del Consejo en que Mr. Mac-Kinley les dió cuenta del Memorandum de España, dijeron que la situación era ahora más crítica que nunca.

Si con esto han querido significar que el lunes piensa el presidente enviar á las Cámaras un Mensaje relativo á las cuestiones pendientes, sería indudablemente así la solución del problema cubano, no puede desconocerse, dado el estado de los ánimos, que en efecto la situación se habría agravado y sería más crítica que nunca.

La resolución de Mr. Mac-Kinley, al ser definitiva como los corresponsales aseguran, indicaría de un modo bastante claro que da por agotados los recursos de la diplomacia, que hace en cierto modo dejación de las facultades del poder ejecutivo, y que, por consiguiente, pone el pleito en manos de las Cámaras, no siendo venimos a ignorar cuál es el espíritu que en ellas predomina.

Cierto es que, según los datos más autorizados, el presidente continúa teniendo mayoría en ambas Cámaras, pero es para el caso de que él, persistiendo en su actitud de reservar al poder ejecutivo las más importantes de sus prerogativas, siguiera negándose á las pretensiones de los jingoes, que reclaman que sea el Congreso quien decida la cuestión.

No quiere ya el Presidente por más tiempo continuar defendiendo sus prerogativas, y lavándose las manos en la cuestión á las Cámaras, para que éstas resuelvan?

En este caso, es de temer que la mayoría que le apoya, interpretando este caso en el sentido de aproximación á la política belicosa, pierda su cohesión, modifique su actitud y se deje arrastrar por la ola jingoista.

EUROPA Y ESPAÑA

Los periódicos repiten, aunque en tono diferente, que á pesar de los buenos deseos de algunas potencias, no ha de ser, por de pronto, muy eficaz su acción, si desgraciadamente sobreviniera un conflicto.

Observa El Liberal que las simpatías de las potencias amigas, en que todavía creen las potencias generosas, ni se traducirán en hechos, ni valdrán para más que para impedir la propagación de la guerra, si ésta, al producirse, pone en riesgo los intereses continentales.

Por el mismo, Le Temps, que es el periódico francés de mayor autoridad y el que mejor conoce el espíritu de su gobierno, se expresa en la siguiente forma, tan desgraciada como equívoca:

«En el embrollado problema de Cuba, no hay modo de otorgar á España ni á los Estados-Unidos un veredicto absolutamente favorable. Es de esperar, no obstante, que el orgullo español, ni la ambición americana precipitarán el conflicto, y que á falta de mediación, propiamente dicha, de tal cual potencia amiga, la intervención moral del mundo civilizado prevendrá en tiempo oportuno la calamidad universal de la guerra.»

Advierte, sin embargo, La Correspondencia que la actitud de cada una de las potencias no es fácil definirla, porque son negociaciones sobre las que se guarda reserva, de modo que solo puede juzgarse por alguna impresión que consideramos verosímil.

Y lo más favorable que en este particular se pueda registrar, es la de Rusia y Austria, que tal vez hayan hecho y hagan todo lo posible por evitar la guerra, y que si no pueden evitarla y estallara, hay motivos para creer que harían lo posible también para contenerla.

De Francia quizá pueda esperarse también algún apoyo en aquella actitud, principalmente por sus relaciones con Rusia. Y de Inglaterra no habrá que esperar ni apoyo moral ni alientos de ninguna clase.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

La respuesta de España

Washington 1.º—Hasta anoche, des-

pués de las doce, no se recibió en la secretaría de Estado el largo despacho del general Woodford conteniendo la respuesta de España.

Inmediatamente dieron aviso de ello los oficiales que había de guardia, pues la impaciencia del gobierno por conocer dicha respuesta es grande, y empezó la tarea de descifrar el despacho. En cuanto se tuvo el texto completo fué transmitido á la Casa Blanca para conocimiento del presidente.

Los corresponsales de los principales periódicos de Nueva-York se pasaron toda la noche esperando conocer lo que decía el despacho de Woodford, pero nada averiguaron. Únicamente se les prometió decirles algo por la mañana, previo permiso de Mr. Mac-Kinley.

Lo que dice el "Memorandum"

Washington 1.º—Inmediatamente después del Consejo del gabinete, el gobierno ha comunicado y hecho público un resumen del telegrama de Woodford de ayer.

Woodford informa á los Estados-Unidos, de parte de España, que el general Blanco ha derogado el bando respecto á los reconcentrados en las provincias occidentales de Cuba.

El Gobierno español ha puesto á disposición del general Blanco un crédito de tres millones de pesetas, á fin de ayudar á la población agrícola á que reanude sus trabajos.

El Gobierno de España aceptará el concurso de los Estados-Unidos de socorrer á los necesitados, según se ha hecho ya hasta el día.

Propone conlar el arreglo de las diferencias existentes entre España y los Estados-Unidos, manteniendo la paz, al honorable Parlamento insular, sin cuya cooperación España no podrá llegar nunca á un resultado definitivo.

Entiende que los poderes que por el Estado colonial se ha reservado el Gobierno central, no han sido amenguados ni disminuidos; pero que habiéndose de decidir sobre Cuba, es justo oír la opinión de las Cámaras cubanas.

España no hará ninguna objeción á la suspensión de las hostilidades si la piden los insurrectos al gobernador general de la gran Antilla, el cual determinará la duración y las condiciones del armisticio.

Mac-Kinley comunicará este telegrama de Woodford al Congreso federal tan pronto como pueda redactar el Mensaje.

El Consejo de ministros se reunirá á las cinco de la tarde.

Los ministros afirman que la situación es ahora más grave y más crítica que nunca.

La isla de San Thomas. --- Mensaje de Mac-Kinley.

Washington 1.º—Después de la sesión secreta, el Senado ha discutido en sesión pública la compra de las islas dinamarquesas.

Varios senadores se opusieron al proyecto; pero todos manifestaron su opinión de que la guerra es inevitable.

A pesar de esto, el «Schley» ha recibido orden de estar dispuesto para zarpar con dirección á San Thomas.

Segun informes de origen autorizado, el presidente, Mac-Kinley, en su Mensaje, expone al Congreso la fase actual de la situación, con el propósito de no entablar nuevas negociaciones que puedan modificarla.

Washington 2.º—El proyecto de comprar á Dinamarca la isla de San Thomas ha sido retirado.

Visitas al presidente. --- Más sobre el Mensaje

Washington 1.º—Altas personalidades que han visitado hoy á Mac-Kinley, han declarado que la respuesta del Gobierno de España destruye todas las esperanzas de solución pacífica.

Polo de Bernabé ha celebrado una conferencia de media hora con Mr. Day.

Este ha asegurado que hacen falta algunos días para que el presidente prepare el Mensaje, el cual contendrá el texto completo de la contestación de España.

El senador Cas ha presentado una resolución ordenando al comité de Negocios Extranjeros que haga un llamamiento sobre el proyecto de reconocimiento de la República cubana antes del 5 del actual.

La resolución pasó á dicho comité.

Tension de los ánimos

Washington 1.º—Continúa la grave tensión de los ánimos.

El país aguarda con avidez el resultado de las gestiones diplomáticas. Los legisladores exaltados reprimen su impaciencia, tascando el freno durante la tregua concedida bajo la promesa de que el lunes próximo se anunciará en el Congreso el triunfo pacífico de sus descabelladas aspiraciones con respecto á Cuba. En caso contrario, el presidente dejará precipitarse la acción de las Cámaras.

Censuras á Mac-Kinley

Washington 1.º—Los elementos jingoistas se desahogaron ayer en discursos belicosos, atacando con destemplanza á Mac-Kinley.

Varios representantes salieron á la defensa del presidente, ponderando las ventajas de una solución pacífica en el conflicto planteado.

Sin embargo, el general Grosvenor, Intimo de Mr. Mac-Kinley, hablando en defensa de éste, declaró que la isla de Cuba será libre por intervención de los Estados-Unidos.

Alarma y temores

Washington 1.º—Hoy han causado bastante alarma en los círculos de aquí las noticias del movimiento de nuestros buques de guerra y de los aprestos que en España se hacen.

Es evidente para los que siguen de cerca estas cuestiones, que el gobierno, y sobre todo Mac-Kinley, hace lo posible por contener la marea ascendente de la agitación jingoista.

Algunos lo atribuyen á la convicción que tiene Mac-Kinley de que el país no está suficientemente preparado para una guerra como la que provocan los imprudentes.

Lenguaje desenfrenado.

Washington 1.º—El «Journal» distingue entre casi todos los periódicos por el desenfreno de su lenguaje.

En el artículo de fondo de su último número califica al presidente de la República de torpe, haragán, débil, fútil y abyecto.

Tampoco queda libre de semejantes invectivas Mr. Reed, presidente de la Cámara de representantes, del cual dice el aludido periódico que es compañero de infamia de Mac-Kinley.

Estos ataques quedan impunes, pero el veneno queda infiltrado en los ánimos predisuestos á grandes violencias.

Esta campaña es, en realidad, la que ha producido el estado epiléptico, de la mayoría de este país, tan reputado de sensato.

Construcción de barcos.

Washington 1.º—Mr. Pearce presentó en la Cámara de representantes una enmienda al proyecto de construcciones navales, proponiendo la construcción de 12 torpederos y de 12 «destroyers».

Mr. Boutelle declaró entonces, en nombre de la comisión, que ésta aceptaba la enmienda.

Entre aplausos y palmoteos se procedió á la votación de ésta, y fué adoptada por 148 votos contra 142.

Entonces Mr. Foota presentó otra elevando á cuatro el número de acorazados, y proponiendo además la construcción de dos cruceros protegidos.

Censuró la política económica de los pasados años, con no poco disgusto de mister Cannon, y la moción fué abandonada por su autor.

La escuadrilla española.

Washington 1.º—La cuestión del viaje de la escuadrilla española de torpederos ha sido tratada hoy en la Cámara de representantes.

Mr. Dearborn declaró que el gobierno de los Estados-Unidos no debía dar tiempo á que dicha escuadrilla llegara al mar de las Antillas, sino que debía interceptarle el paso, dando así el primer golpe.

«La respuesta de España no es satisfactoria, y así lo declara por unanimidad la opinión pública. Es de tal naturaleza, que no hay que pensar en negociaciones diplomáticas.»

«Este asunto debe ser sometido á la resolución del Congreso, y espero que así lo sea.»

Los jefes de la armada siguen con ansiedad los movimientos de los buques de guerra españoles que están actualmente en Cádiz, y sobre todo, el viaje de los torpederos á Puerto-Rico.

Mac-Kinley por la paz

Washington 1.º—Mac-Kinley está haciendo grandes esfuerzos para convencer á todo el mundo de que hay términos de avenencia con España, y de que no están las cosas en el gravísimo peligro de guerra que la gente imagina.

Esta tarde, Mr. Day, el adjunto del ministro de Relaciones exteriores, comunicó al presidente de la comisión de Negocios Extranjeros del Senado, que el horizonte se presenta más despejado y decididamente con mayores perspectivas de paz.

Mr. Grosvenor, después de tener hoy una larga conferencia con Mac-Kinley, salió diciendo que la situación era más pacífica.

Los representantes del partido republicano han aplazado su anunciada reunión hasta el lunes próximo, con objeto de que cuando tomen acuerdos sea teniendo á la vista el Mensaje del presidente. Los jefes del partido están trabajando mucho para ver de conseguir que los representantes sigan el camino que les truce Mac-Kinley.

La independencia y no la intervención.

Washington 1.º—Los consejeros íntimos de Mac-Kinley tratan de persuadirle de que no debe consentir en constituirse en árbitro entre España y Cuba, si no tiene la seguridad de conseguir de esta manera la independencia de aquella isla. Dicen que, de no ser así, se expone á graves complicaciones, y que de todas maneras corre gran riesgo de encontrarse embrollado en complicaciones diplomáticas que entorpezcan su acción. Sus íntimos aconsejan á Mac-Kinley que comprometa formalmente á los Estados Unidos á obtener la independencia de Cuba.

Dicase que durante una parte del Consejo de ministros estuvo presente un representante oficial de la junta revolucionaria cubana, el cual declaró que sus amigos preferían el reconocimiento de la independencia mejor que la intervención de los Estados Unidos.

Opinion de la prensa

Washington 1.º—El «World» de Nueva-York publica un despacho de Washington, diciendo que se tienen noticias fidedignas de que en la respuesta á la Nota del gobierno de los Estados Unidos, el de España ni acepta ni rechaza las proposiciones de Mac-Kinley; pero hace el contra argumento de que se le debe conceder á España el permiso de proponer ella misma las condiciones concernientes á las medidas que se tomen en su propio territorio.

El «Herald» ha recibido otro despacho de la respuesta de España no es definitiva, pero que su carácter es tal, que puede considerarse la guerra como inevitable.

Añade que se precipitan los preparativos

para la guerra, y que toda la flota norteamericana está dispuesta para partir en cuanto sea necesario.

Los millonarios y la guerra

El diputado Mr. Beach ha escrito hoy una carta al presidente excitándole á que destruya la sospecha y la creencia que tiene mucha gente de que su gobierno está dominado por los millonarios que no quieren la guerra. Mr. Beach pide á Mac-Kinley que realice un acto de americanismo, puesto que España, con el acto más infame que registra la historia, al volar el «Maine» ha declarado la guerra, no solo á los Estados Unidos, sino al mundo entero, y á esta provocación solo se puede contestar con la guerra.»

Los riesgos de la guerra

Nueva-York 1.º—Las primas de seguros contra los riesgos de la guerra, están hoy más altas que ningún día desde el principio de la crisis.

La Junta insurrecta de Nueva-York ha ofrecido alistar 40.000 rebeldes y marchar sobre la Habana si los Estados Unidos los proveen de armas y municiones.

Preparativos militares.

Con las impresiones relativamente pacíficas que se pretendían hacer propalar desde la Casa Blanca, contrasta energicamente la febril actividad de preparativos bélicos que desde hace veinticuatro horas se ha desencadenado en todos los departamentos oficiales de la nación.

Uno de los primeros funcionarios llamados hoy á consulta fué el general Merritt, quien informó que Nueva-York se encuentra en perfecto estado de defensa.

El teniente coronel Kimball, consultado por el ministro sobre el coste probable de la guerra, contestó que debían calcularse los gastos en cien millones de duros al mes.

Hasta las cuatro de la madrugada se ha estado trabajando hoy en las oficinas del cuartel general de las milicias y del ministerio de Marina.

Se han circulado órdenes telegráficas para que en todas partes estén dispuestas las milicias para responder al primer llamamiento.

Las Compañías de navegación del Estado de Nueva-York han pasado al gobernador listas de los barcos que tienen disponibles para el transporte de tropas.

Una nota desconsoladora ha sido el descubrimiento de que para la defensa de Nueva Orleans no hay más que 10 cañones en posición, y ni aun para éstos hay municiones allí.

Preparativos navales

Washington 1.º—Muy activa actividad que en los preparativos militares se ha notado en los navales.

El «Minneapolis» ha salido de League Island para Hampton-Roads. El «Newport» ha salido de Tampa para Cayo-Hueso. El «Annapolis» de Cayo-Hueso para Nueva-York. El «Helena» de la isla Bermuda para Cayo-Hueso. El «Vickburg» y el «Windorn» han llegado á Norfolk.

Con la llegada del «Minneapolis» á Hampton-Roads está completa la escuadra volante, sin otra excepción que la del «Texas», y éste se espera que se una á ella muy pronto.

Los ministros de Negocios Extranjeros y de Marina y el presidente de la junta estratégica de la armada han tenido una detenida conferencia en que se examinó la situación de los barcos y se adoptaron resoluciones.

Hay hoy sido contratadas dos grandes grúas, que se colocarán en seguida en las islas Tortugas para facilitar la toma de carbon por los barcos de guerra.

Los Estados Unidos están negociando en el Canadá la compra del yate de vapor «Cleopatra».

El «Baltimore» ha salido de Honolulu para Yokohama.

Tanto en los arsenales del Estado como en los privados y en todas las embarcaciones disponibles, incluso los remolcadores, se está trabajando día y noche.

Los españoles en Méjico

Los documentos hallados en poder de algunos individuos de la legión española que se estaba organizando en el Estado de Guerrero (Méjico) para penetrar en los Estados Unidos en el momento en que rompieran las hostilidades contra España, demuestran que había ya 500 alistados, entre ellos las personas más notables de la colonia española en aquella región.

Continúan presos algunos de los legionarios, y además hay orden de prender á otros de los más significados.

Aplazamiento

Washington 2.º—El Senado y la Cámara de representantes han aplazado hasta el lunes la discusión del Mensaje de Mac-Kinley, referente á los asuntos de Cuba.

Los baules de mister Woodford

Toda la prensa de anoche recoge el rumor de que Mr. Woodford ha iniciado los preparativos del viaje que va á emprender en el caso de la ruptura de España y los Estados Unidos.

Otras referencias dicen que el haber adquirido aquel diplomático en un establecimiento de la calle del Arenal dos baulesmudos, es debido á previsiones de visitar Sevilla durante las próximas fiestas.

Noticias de Fabra. --- La mediación.

Viena 1.º—Algunos periódicos desmienten que existan ofrecimientos de potencia alguna para mediar en la cuestión entre España y los Estados Unidos.

Niegan igualmente que el Papa trabaje como mediador en dicho asunto.

Adquisición de barcos

Londres 2.º—Los periódicos ingleses

anuncian que España ha comprado el crucero italiano «Carlos Alberto».

Liorna 2.º—Un jefe de marina americana ha visitado los buques de guerra en construcción en los astilleros de Orland y Compañía.

Ha decidido comprar un barco pequeño que se construya para Marruecos.

Calendario español

2 de Abril.

1115.—Toma de Mallorca

Manteniéndose pujante el poderío de los almoravides en las islas Baleares, y desde sus tierras, fondeadas como gigantescos navios sobre las olas del Mediterráneo, hacían frecuentes incursiones en las costas italianas, al amparo de su flota, cuando la República de Pisa determinó luchar con los molestos vecinos, llevando la guerra á sus mismas playas.

Tuvo la empresa tal eco, y con tanta simpatía se acogió por las ciudades, que hizo rumbo á Mallorca una escuadra de 300 velas con gran número de soldados y bien pertrechada de escalas, aríetes, ballestas, trabucos y toda clase de ingenios para batir. Una tempestad, sorprendiéndola, la dispersó, arrojando muchos buques á las costas catalanas, creídas por los pisanos las de los moros mallorquines.

Infortunio fué el de la tormenta que se trocó en suceso favorable.

No era Cataluña quien menos ultrajes tuviera que vengar de los corsarios almoravides; así fué que al extenderse la noticia del objetivo de los pisanos se movieron los catalanes, y anhelaron concurrir á la expedición. Bien pareció la empresa al conde de Barcelona, Ramon Berenguer III, hombre decidido, belicoso, de alientos singulares; y disponiéndose á la guerra, los de Pisa, mediante capitulación acordada, le confiaron el mando de la flota.

Casi un año se pasó entre azotes de los temporales y de la peste, con tal crudeza que no pocos italianos hicieron rumbo á su país con abandono de la lucha.

Mas llegó el buen tiempo, amainaron las tormentas, cedió la peste, y en Junio de 1114 levó anclas con la proa á las Baleares una flota de 500 buques, abastecidos de todas las máquinas de guerra oportunas en la expugnación de plazas fuertes.

Rindióse Ibiza, y el 24 de Agosto desembarcó en Mallorca el ejército cristiano.

No era el wall hombre que aguardara la acometida, y apenas en seguro catalanes y pisanos, les presentó la batalla, no siendo la propicia la fortuna. Ya no pasó día sin tremendo choque.

Llamábase la fortificación en donde hoy está Palma, Mallorca, dividida en cuatro recintos: ciudad vieja, ciudad nueva, la Almudayna y la Zuda ó Alcázar, defendidos por multitud de torres y completamente inexpugnable por el lado de la marina. Tan imponente era la posición, que el desaliento cundió entre los cruzados, á duras penas, sostenidos en el empeño por la constancia y el valor de Ramon Berenguer.

Armados gatas, tornos y castillos, usando de aríetes y zapadores, mucho se hubo de combatir primero que los musulmanes perdieran el primer recinto, siendo tan asombrosa la tenacidad de catalanes y pisanos, que diez veces corrieron al asalto, con valentía. No menores trabajos les costó apoderarse de los tres recintos; pero de tanta lucha y de tantos sufrimientos resarcieronse finalmente con libertar á numerosos cristianos cautivos de los moros, con recoger riquísimo botín y con arrasar todas las fortificaciones de las islas.

Ni el poder de Cataluña, ni el de Pisa, ni ambos juntos eran bastante para conservar lo adquirido; mas por eso no dejó de ser de grandísima transcendencia la expedición victoriosa. Cataluña tuvo el convencimiento de su fuerza, limpió las naves de piratas, hizo terrible á moros y cristianos, conoció que en el mar estaba su vida próspera, y miró como necesidad imperiosa que las barras de su escudo flotaran sobre las almenas de las ciudades mallorquines, preparando la gloriosa expedición de Jaime I.

Lúcas del Robledal.

Noticias de Cuba

El general Blanco y los voluntarios

Habana 1.º—El general Blanco convocó anoche á los coroneles de los voluntarios y les expuso la gravedad de la situación.

Les dijo que contaba con ellos para toda contingencia del actual conflicto con los Estados Unidos.

«—Todos los voluntarios—dijeron los coroneles—están y estarán siempre al lado de la autoridad para defender á España la integridad de su territorio.»

Hoy llamará el general á los directores de los periódicos para recomendarles la prudencia y el tacto al tratar de las gravísimas cuestiones planteadas.

Los ánimos están tranquilos. Su decisión es firme, pero su actitud, serena en espera de los acontecimientos.

El espíritu público, es excelente.

La protesta del gobierno colonial

Habana 1.º—La prensa y toda la opinión cubana aplauden el telegrama dirigido por el gobierno colonial á Mac-Kinley, protestando en nombre del país cubano, de un pueblo libre, regido por instituciones propias, de que se le trate de imponer un régimen rechazado en Cuba, cuya población acepta y quiere la autonomía.

Vizcaya y Oquendo

Habana 1.º—Los cruceros «Vizcaya» y «Oquendo» han zarpado de este puerto para ir en busca de la escuadrilla.

Va al mando de ambos barcos el general Pastor y Landero.

LA "GACETA,"

AL MENUDEO

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:
Presidencia.
Resolviendo dos competencias de jurisdicción.
Fomento
Nombrando ingenieros jefes de primera clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos a D. Laureano Gomez Santamaría...

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Esta Sociedad celebrará mañana en el teatro del Príncipe Alfonso, a las tres de la tarde, el 12.º y último concierto, bajo la dirección del maestro Jimenez, en el que tomará parte el laureado orfeón de San José, compuesto de 120 individuos.
PRIMERA PARTE.
1.ª Overture de concierto (primera vez).
2.ª Adagio, para cuerdas sola, M. Wagner.
3.ª Los murmullos de la selva, Wagner.
DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.
SEGUNDA PARTE.
Soplinido (ob. 20) para clarinete trompa, violín, violoncello y contrabajo, por Sres. Yaste, Bernardo, Lucientes y todos los profesores de las respectivas cuerdas.
I. Allegro con brío. II. Scherzo. Allegro con vivace. III. Scherzo.
DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.
TERCERA PARTE.
La verdadera patria (segunda vez), para coro y orquesta, ejecutado por el orfeón de San José, con solo de barítono cantado por el orfeónista Sr. Molina, Grieg.
Freludio de «El diluvio», con solo de violín, ejecutado por el Sr. Hierro, Saint-Saens.
4.ª La cena de los apóstoles. Gran final para coro y orquesta, Wagner.

EDICION DE LA NOCHE

LOS ESTADOS UNIDOS y España

Sesiones de las Cámaras.—Lo que dirá el Mensaje.

Washington 2.—En el Senado ha comenzado la discusión sobre la compra de las islas Marianas. Los senadores consideran inevitable la guerra.
En la Cámara de representantes se han considerado los créditos para la Marina.
El Mensaje de Mac-Kinley se limitará a exponer la situación, pero sin indicar que se negociaciones para modificarla.

Conferencia

Washington 2.—El ministro de España, Sr. Polo de Bernabé, ha conferenciado con el subsecretario del ministerio de Estado.

Crecimiento de la Junta insurrecta.

Nueva-York 2.—La Junta filibustera de esta capital se ha comprometido a alistar 20,000 hombres para marchar sobre la Habana si los Estados Unidos facilitan el armamento necesario.
Las primas contra los riesgos de la guerra aumentan.

Preparativos en Nueva-York.

Londres 2.—Un despacho de Nueva-York que publica «The Standard» dice que los hoteles particulares que rodean a los cuarteles serán volados con dinamita en el caso de que, por las contingencias del porvenir, estorbasen aquellos a las baterías.

La prensa inglesa

Londres 2.—El periódico «The Times» publica un despacho de Nueva-York diciendo que las proposiciones de España hubieran debido haberse hecho hace un año y que el resultado de las actuales negociaciones diplomáticas depende más de las disposiciones del ministerio español, que de las de Mac-Kinley.
Se espera que América considerará favorables las explicaciones dadas por el gobierno español.

La mediación y el arbitraje

París 2.—El periódico «Figaro» dice que no se invoca el arbitraje será imposible establecer la mediación entre España y los Estados Unidos.
«Le Matin», haciéndose cargo del carácter francamente conciliador de la respuesta que puede esperarse la conservación de una paz honrosa para ambas partes, si Mac-Kinley no cede a la presión de la opinión pública.

Los reconcentrados

Habana 2.—El gobernador general de Cuba el ministro de Ultramar:
«Con gran satisfacción me entero sobre reconcentrados, cuyos efectos mejores resultados, y de cuyo éxito puedo responder utilizando de los datos que se indica crédito 600.000 del...

Salvador Granés

El conocido escritor se encuentra algo mejorado de las graves lesiones que le fueron inferidas días pasados en el Paseo de Arenal.

Reparto de una herencia

La señora doña Elena de la Quijana, viuda de Peñalosa, ha legado su inmensa fortuna entre su hermana la condesa viuda de Casal, sus sobrinos el poseedor de este título y doña Blanca Escrivá de Romani, la Compañía de Jesús y varios establecimientos benéficos.

Enferma

Sufre una pulmonía doña Adelaida Brockmann. Ya ha recibido los Santos Sacramentos. Desearnos el total restablecimiento de la paciente.

Robo importante

En la calle de Toledo, núm. 63, piso tercero, se cometió ayer un robo. Los ladrones se llevaron 80 duros en oro, 100 en billetes del Banco y gran número de alhajas, entre ellas una pulsera, una sortija y unos pendientes, todo de oro adornado con brillantes.

Un desesperado

Un joven de diez y ocho años, llamado Eduardo Sixto de Eira, fué anoche detenido en el momento que intentaba arrojarle por el viaducto. Se negó a explicar los motivos que le inducían a tomar tal resolución.

Peligros del petróleo

A las diez y media ocurrió anoche una sensible desgracia en el piso bajo de la casa número 10 de la calle de los Abades. A la dueña de la carpintería allí establecida, llamada Antonia Rodríguez Salas, se le inflamó el petróleo que contenía un quinqué, despararrándose por las ropas, quedando en seguida envuelta por las llamas. Su esposo, Abdon Hernández López, y el portero de la casa lograron apagar las ropas incendiadas, no sin sufrir algunas quemaduras.

Antonia Rodríguez resultó con todo el cuerpo lleno de quemaduras, pasando en estado gravísimo al hospital Provincial.

Se encuentra fuera de peligro de la afección ditérica que padece el nietecito del Sr. Capdepon.

Viniégua

Procedente de Cádiz, ha llegado a Madrid el laureado pintor D. Salvador Viniégua.

Visitas

Esta tarde han visitado al ministro de Marina el almirante Sr. Chacón, el contralmirante Sr. Butler, el general de artillería de la armada Sr. Guillen y el marqués de Comillas.

Corrida patriótica

Presididos por el Sr. España han continuado esta tarde, y seguan a última hora, los diputados provinciales ocupándose de la organización de la corrida patriótica. Entre los acuerdos tomados figuran los siguientes:
Que la Junta recaudadora la compongan, además de los diputados que formen la comisión organizadora, un grande de España, un representante de la Banca, otro del ministerio de Marina, otro del Gobierno civil y otro de la prensa.
Dirigir una carta a todas las restantes diputaciones de España, remitiéndoles un palco y pidiéndoles su representación en la fiesta, por cuyo palco podrán abonar la cantidad que estime conveniente.
Invitar a todos los principales diestros, y especialmente a Lagartijo para que, cuando menos, dirija la corrida.

También se habló en la comisión de nombrar una Junta de damas para auxiliar la recaudación.

En el Circulo liberal se han reunido esta tarde numerosos socios para hacer entrega al Sr. Aguilera de las insignias de caballero gran cruz de Carlos III.

Artilleros a Cádiz

En el tren-correo de Zaragoza han llegado esta mañana a Madrid dos compañías del 5.º batallón de artillería de plaza. A la una salieron para Cádiz en un tren militar.

Han estado en la estación el capitán general, el jefe del cuarto militar de S. M. y el general de división Sr. Vallarino.

Los empleados de Hacienda de Cáceres

El delegado de Hacienda de Cáceres ha dirigido el siguiente telegrama al Sr. Puigcerver:
«El personal de estas oficinas, con espontaneidad que les honra, y a la cual me he adherido, ha acordado, al recibir hoy la paga, descontar un día de haber que en su nombre tengo el honor de ofrecer a V. E. para la suscripción nacional. V. E. se dignará disponer de la suma recaudada.»

Incidente en la Bolsa

Esta tarde ha surgido en la Bolsa un incidente personal entre un agente y un comitente. Parece ser que éste último, Sr. F., adeuda una cantidad algo crecida al agente señor O., quien al verle le dirigió cargos por su conducta, armándose el barullo consiguiente. Bajó al salón uno de los síndicos, consiguiendo restablecer el orden.

Incendio

En la calle del Amparo, núm. 101, se declaró un incendio esta mañana, siendo dominado a los pocos momentos.

Denuncia

Ha sido denunciado el último número de «La Escoba».

Robo

En la calle de la Montera, núm. 4, principal, ha sido detenido un individuo llamado Julian Sanchez por robar un reloj de pared.

Nuevo Asilo de San Bernardino

Pasado mañana se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de Beneficencia, para ocuparse del concurso para el nuevo Asilo de San Bernardino, que terminó el 23 del pasado mes.

Vapores-correos

Suez 2.—Ayer viernes salió de este puerto para Aden el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica «Isia de Mindanao».

Las Palmas 2.—Durante el pasado mes de Marzo entraron en este puerto 251 vapores.

Balance del Día

Ha sido hoy grande la impaciencia por conocer la respuesta de Mr. Mac-Kinley al Memorandum del Gobierno español; pero en las regiones oficiales se afirma resueltamente que no se ha recibido esta respuesta.

A lo menos nuestro Gobierno no la conocía a las siete de la tarde.

Se ha dicho al propio tiempo, con relación a noticias particulares, que en el Consejo celebrado ayer en Washington se dividieron los ministros, votando la mayoría por temperamentos belicosos, y mostrándose algunos partidarios de la paz.

La explicación de que no haya una respuesta al Memorandum del Gobierno español, sería muy conveniente para la ilustración del problema; pero no siendo conocida, es inevitable que se aventuren hipótesis más o menos verosímiles, entre otras la de que la respuesta vendrá cuando el lunes ó el martes decidan las Cámaras en vista del Mensaje del presidente.

Si este supuesto se confirmara, no habría motivo para optimismos, porque las Cámaras, bajo la presión en que se encuentran, fácilmente podrían llegar a temperamentos extremos.

Con independencia de esto, y por otros indicios, se advierte una impresión que continúa siendo bastante pesimista.

El gobernador general de Cuba, a quien se envió copia del Memorandum del Gobierno, ha telegrafado hoy participando que este documento ha causado excelente impresión en el gobierno insular.

Con referencia a telegramas de origen particular, se ha dicho esta tarde que los acorazados Vizcaya y Oquendo, que han salido de la Habana, se dirigen a Puerto-Rico, con objeto de reunirse a la escuadrilla.

La despedida que los cubanos han hecho a los marinos ha sido muy entusiasta, vitoreándose a España, a los Reyes y a la marina.

También se ha dicho que el general Pastor y Landeró lleva pifegos corraños que tiene orden de no abrir hasta encontrarse a 30 millas de la Habana.

En la Bolsa, a causa de la anomalía de las circunstancias y de dificultades de la liquidación, no se han hecho apenas operaciones.

Háblase de algunas quiebras.

Capítulo de conferencias:

En la Presidencia se ha notado esta tarde mucho movimiento. Han conferenciado a primera hora con el Sr. Sagasta el marqués de Villamejor, el intendente de Palacio, el general Martínez Campos, el marqués de Cerralbo y los señores conde de Galarza y García.

El intendente de Palacio ha visto al Sr. Sagasta para hablarle sobre incidentes relacionados con la Junta presidida por el señor Obispo de Sion para fomento de la marina de guerra.

El general Martínez Campos hacia tiempo que no veía al Sr. Sagasta, y ha deseado visitarle en estas circunstancias, mostrando, por cierto, los sentimientos de desinterés y de patriotismo que le son peculiares.

El conde de Galarza y el Sr. García conocen mucho los problemas de Cuba, y es posible que de esto hayan hablado con el presidente.

El marqués de Cerralbo ha estado en la Presidencia para rogar se incluya un indulto de pena capital entre los que se preparan para el día de Viernes Santo.

Después de estas conferencias, el señor Sagasta ha recibido la visita de los ministros de Marina, Gobernación, Guerra, Ultramar, Hacienda y Fomento.

A pesar de encontrarse algo enfermo el ministro de Estado, ha concurrido esta tarde a su despacho oficial, donde como sábado, ha habido recepción diplomática.

El Sr. Sagasta ha sometido esta mañana a la firma de S. M. la Reina un decreto del ministerio de Hacienda aprobando el convenio con el Banco de España y creando delegaciones del Tesoro, que servirán de garantía para dicha operación.

Mañana, Domingo de Ramos, no habrá capilla pública en Palacio por el luto de corte.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE ABRIL DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Día 1, Día 2, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Cuentos y Socied., Cambios sobre el extranjero (PARIS, LONDRES, PARIS 2), Aspecto de la Bolsa.

Los billetes de Cuba de 1893 y de 1890 con la baja de tres enteros. No se han cotizado cambios de las acciones del Banco de España.

Las de la Compañía de Tabacos, después de cotizadas a 230, quedan en lo no publicado a 225 por 100.

No se han publicado cambios con el extranjero; solo en paqueñas cantidades se señala el beneficio de los francos en 42/20 por 100.

Después de la Bolsa
A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 55/65 por 100.

De la «Agencia Fabra»
PARIS 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 49/50 y 49/12.—3 por 100 francés, 103/30.

LONDRES 2.—Exterior español, 48/00 (sin cupon).

LOS TEATROS

Real

El abono para las cuatro únicas funciones de la eminente actriz Eleonora Duse, continúa abierto, y mañana domingo termina el plazo para los señores abonados en la temporada que terminó anteayer. El lunes empezarán los nuevos abonados, para los cuales hay bastante pedido.

Son muchas las personas de nuestra aristocracia que figuran en la lista, la cual daremos a conocer en breve. Hacemos constar, a ruego de la empresa, que por error de imprenta, no se ha consignado en los programas y carteles las butacas, delanteras de palco, primera fila de palco segundo, divanes y antepechos, el abono se hace con entrada.

Creemos que el referido abono a las funciones de la extraordinaria Duse, subirá a una cantidad respetable, pues la animación es mucha por ver a tan notable actriz.

Parish.—Vivas a España

La función celebrada anoche fué un pretexto para que de paso que el tenor, señor Casañas, recogía elocuentes testimonios de admiración, hallara el público ocasión de manifestar su entusiasmo patriótico.

Concluido el tercer acto de «Marina», en el cual el Sr. Casañas se luce con brillo artístico, superior a todo encomio, partieron de la galería nutridas salvas de aplausos. El público aplaudía frenéticamente, salieron los artistas a escena y entonces la concurrencia, prorumpiendo en vivas, pidió que se tocara la marcha de «Cádiz». El entusiasmo fué indescriptible; el telón permaneció alzado durante mucho tiempo y la concurrencia no cesó de vitorear a España a compás del brioso paso doble de Chiteca.

La función de anoche, pues, puede considerarse como un acto de espontáneo patriotismo, al que contribuyó inadvertidamente, con su talento, el notable tenor señor Casañas.

La empresa de los Jardines del Buen-Retiro inaugura la temporada de primavera el día 9 del presente mes, en su gran teatro, convertido en circo.

El abono, tanto a diario como a los dos turnos, es muy numeroso. Los lunes y jueves (días de moda) prometen ser en aquel circo el punto de efa de nuestra más alta sociedad, pues para el abono especial de dichos días son muy pocas las localidades restantes, después de las reservadas del abono anterior.

Entre los nuevos abonados figuran nombres de distinguidas familias.

Charada

Primera tercera, planta;
diz descansa quien dos tres;
al segunda dos respeto;
todo, cuadrúpedo es.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SAL PA.)

Cultos

Santo de mañana.—Domingo de Ramos.—San Benito de Palermo, San Pancracio, San Ricardo y San Ulpiano.

En la Catedral bendición de palmas y misa conventual a las nueve y media. En las parroquias id. a las diez. En la Capilla Real id. a las once.

En San Ildefonso continúa el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando a las seis de la tarde el Sr. Carranza. En el Cristo de la Salud id. id., el Sr. Manzanedo.

En Santa Isabel id. al Santísimo Cristo del Amor Hermoso, predicando el Sr. Quisada. En las religiosas Bernardas ejercicios por la tarde, predicando el Sr. Niella. En San Fermín id., un P. Franciscano. En el Sagrado Corazón id., el P. Fita. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en las Escuelas Pías de San Antonio Abad.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—23 domingo de abono.—A las 8 1/2.—Las pesquisas de mi suegro.—El padre Juanico. A las 5.—El padre Juanico.—Las pesquisas de mi suegro.

PRINCESA.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—El tercer partido. La Vicaría. A las 4 1/2.—T. 3.ª.—La corte de Napoleón.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 3.—Gran concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Jimenez.

ZARZUELA.—A las 8 1/4.—El Sr. Joaquín.—A las 9 1/4.—El seminarista.—A las 10 1/4.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquín.

A las 4 1/2.—La guardia amarilla.—El ángel caído.—El duco de La Africana.—Para casa de los padres.

LARA.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—Mimo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—También la gente del pueblo.—La cuerda floja.

A las 4 1/2.—Los... de Ubeda.—Los guantes del cocinero (dos actos).—Concierto dispersador.—La jaula del loro.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—Las mujeres.—A las 12.—El santo de la Isidra. A las 4 1/2.—Las mujeres.—Las citas.—El Gorro Frigio.—La revoltosa. IMPRENTA DE EL CORREO

